

■“男孩危机”——角色的缺失

男孩不阳刚 爸爸去哪了

专家:要开发男孩能打能挨的勇气

当一个男孩体内的每一根神经都催促他去跑去跳时,他却必须坐得端端正正,把手背在后面,听上8小时的课。一个班57名孩子,有53个身边有爱哭的男同学。在大多数的家庭中,妈妈是照顾孩子的主角,也承担着家庭教育的担子。

对于男孩女性化背后潜藏的原因关乎男孩性别意识建立和性别教育的问题,记者采访了多名家长、老师及社会学、心理学专家,“家庭教育中,爸爸去哪了”成了班主任、心理学专家认为的首要因素。

本报记者 周国芳
实习生 韩晓婉

过半数受访者认为,溺爱让男孩不阳刚

在此前调查的省城某小学五年级57名同学中,对于男孩女性化的原因,同学们也纷纷表达了自己的看法。其中,31名同学认为因为“缺少安全感,渴望别人呵护”,36名同学认为受家庭因素影响,家长过于溺爱孩子,7名同学表示是“由于网络、动漫、韩流的影响”。只有极少数同学认为是“男生自己的原因,性格使然”。

“像韩流,很多韩国明星穿着打扮都很像女生,会造成同学在追星的时候跟着模仿。”有同学直接说出自己的想法。

“不爱出门,说话做事扭扭捏捏,不像风风火火的男孩子。”济南市韩女士的儿子小崔今年14岁,即将升入初二,但性格行为完全像个小姑娘。韩女士坦言,造成儿子这样的原因有很多,也没有跟他讲过什么性别教育。

“儿子小时候,我和他爸爸经常发生口角,吵架是家常便饭,可能对孩子的成长不利,造成他唯唯诺诺缺乏男子汉气概,其次由于工作忙不经常带孩子出去,总是在家里呆着,使他变得怕生,加上太溺爱孩子,总是放不开手,不让他自己去闯,我们的孩子才变成这样。”对于儿子的性格,韩女士很担心。

在与孩子交流中,我们常常听到这样的对话,“我妈妈说不要在外面玩”“我爸爸说不能乱吃零食”“我奶奶让我放学后赶紧回家……”在采访中,很多中小学老师都有这样的共识:过于依赖父母是造成“男孩女性化”的一个重要原因。

“小时候受到家人的过度保护,性格会变得自私、不友善。别人都得让着他,更不会换位思考。在生活上,自理能力也更差些,所有这些原因也会导致孩子在与同伴相处时,不受欢迎,会慢慢变得内向和自卑。”济南市解放路第一

小学的一位班主任说。

父亲在教育中缺失,学校男老师少

不可否认的是,我们的男孩变得脆弱了。山大二院心理咨询科副主任医师郭公社认为,引起这种现象的原因有多种,最重要的是在家庭方面,家长普遍把孩子看得太重要,把男孩子当“小姑娘”,一哭就立马抱起来。

“造成男孩女性化最重要的原因来自于家庭教育,母亲陪伴居多,男性缺失。”山师附小心理老师孙丽娜也认为,“我们在日常教学中也发现现在男孩子普遍变得爱哭,能力弱,一般来说,女孩子普遍比男孩子性格早熟一些。现在男孩子的成长过程中多为母亲陪伴,男性陪伴太少,这成为男孩子性格养成中的关键因素。

除了家庭中“爸爸失语”外,中小学男女老师比例的极大反差也成了男生性别意识缺失的原因。本报此前曾报道过,在省城一所热门小学中,56名班主任全是女性。“在学校方面,由于女老师比男老师所占比例大,造成男生盲目模仿崇拜女老师。”郭公社分析。

“男孩女性化”现象离不开学校、家庭、社会环境等多种因素。对此,孙丽娜也认为,社会导向也影响着男孩子的性格,我们习惯了给男生们贴标签“暖男”,这就间接给了男孩子一个错误提示“你要成为暖男,你应该变得温柔”,社会舆论导向也是一个重要原因。

“社会上,大家都向男生们灌输‘你要听话、懂事,老实’,这种观念也错误地把男孩子往女性化方向引导了。”郭公社表示。

孩子“太乖”,当心“老虎养成猫”

“儿子唯唯诺诺,这是家长的失职。如果还有补救的机会,希望能塑造儿子顶天立地的男子汉气概。”如今,韩女士对儿子

的状态后悔不已。

如何让“鼻涕虫”男孩坚强起来,成为一个顶天立地的男子汉?对此,孙丽娜认为,解决男孩女性化最重要的方法还是家庭教育。在学校教育中,虽然教育环境中缺乏男性教师,暂时也可能无法改变学校男女教师比例,但是也不可忽略学校对于学生的性别意识教育。

“在家庭教育方面,父亲应该更多地参与到家庭教育中来,多陪伴男孩子参加一些亲子活动,树立男孩子应该学习的男子汉榜样;在学校教育方面,老师应该特别对男孩子进行‘男生你应该怎么样’这种类似的言语教导。”孙丽娜指出。

“家长应适当离孩子远一些,鼓励孩子去冒险,多让孩子去参与有竞争性的活动,释放孩子的天性,不要妄图让孩子‘太乖’,要开发他们敢于面对困难、能打能挨的勇气,这样才能避免把‘老虎养成猫’。”郭公社呼吁。

孙丽娜介绍,在学校教育上,可以适当采取一定的措施。比如,在平时上课男女生分组的时候,老师会特别提醒男生要“让着女生一点”;学生在上体育课的时候,踢足球不小心踢到身上,有的男生就想掉眼泪,但是老师要告诉男生:“男儿有泪不轻弹,要勇敢,不要哭。”

实际上,对于义务教育阶段的“男孩危机”,家长们也不必过于担忧。有专家表示,男生只是在“应试教育”阶段处于暂时弱势,而在升学、就业进入社会时仍具有很强的优势。

“对孩子来讲,对生理性别的认识要很早就告诉他们,但不应该过早把孩子的社会性别认识定式化,比如男孩就应该是粗犷的、勇敢的,女孩就应该是安静的、守规矩的。其实,男孩的发展应该是全面的,过早把孩子定格在男孩应该怎么样,对男孩完整人格的形成和发展来讲,可能会是一种缺憾。”全国妇联家庭教育研究指导中心主任丛中笑此前接受采访时说。



男孩爱哭的原因

31名同学认为
是缺少安全感,渴望别人呵护。



36名同学认为
是家庭因素影响,父母、爷爷奶奶姥爷过于溺爱孩子。



7名同学认为
是由于网络、动漫、韩流的影响。



山东水利职院学生获全国建筑工程识图竞赛一等奖

本报济南6月19日讯(记者 王婷) 近日,第三届全国高职院校土建施工类专业学生“鲁班杯”建筑工程识图技能竞赛在青岛举行,山东水利职业学院代表队荣获个人赛一等奖1项,二等奖1项,学院获团体赛二等奖,三名教师获优秀指导教师奖。

据了解,此次大赛共有来自全国184所高职院校的552名学生参赛。山东水利职业学院土建类专业历来重视学生建筑识图与绘图能力培养,教学中注重学生实践技能的训练,不断提高学生技能培养水平。

该院建筑CAD和识图技

能大赛已成为每年一度的常规赛事。此次大赛获奖检验了学生识读建筑工程图的能力及运用绘图软件绘制建筑工程图的操作技能,锻炼了学生的创新和实践能力,对该院进一步深化职业教育教学改革,推进工学结合具有重要意义。

“斯维尔杯”建筑信息模型应用技能大赛 山东圣翰获总决赛一等奖

本报济南6月19日讯(记者 王丛丛 通讯员 张贺)

近日,第七届全国中、高等院校学生“斯维尔杯”建筑信息模型(BIM)应用技能大赛总决赛在山东建筑大学和四川大学两个赛区联网同步举办。本届比赛报名院校432所,最终有373支团队、共计1800多名参赛学

脱颖而出,晋级总决赛。

山东圣翰财贸职业学院建筑工程学院在韩笑、张贺老师的带领下,“地表最强战队”选手张敏、高俊、马猛、赵芳蕾、陈永星五人与其他高校代表队展开了激烈角逐,凭借扎实的基础知识和熟练的操作技能,共获得一个一等奖,三个二等奖。